:海新闻

Jac Alem

共建人民城市 共享美好生活



、提供保障房公寓和就餐点、助

新就

X

本报见习记者 陈佳琳

今年是人民城市理念提出五周年。 随着新产业、新业态、新平台蓬勃兴起,快 递员、外卖员等新就业群体已成为城市有 序运行的重要组成部分,让他们拥有更多 获得感、幸福感、安全感,才能为人民城市

"停车、进门难",是快递员、外卖

员等新就业群体日常工作中一道必经

非机动车停放成为一大难题。苏河

湾万象天地物业总经理姚冕告诉记

者,商场曾尝试过"一刀切"的管理模

式,但收效甚微。为此,街道牵头协

调各方, 梳理了周边马路上的非机动

车划线点位,根据外卖员、快递员的

好的举措不仅创造了更加便利的工

作环境,还深入到他们日常生活的方

方面面。经常有新就业群体提到,在

上海租房是一笔大开销,且由于下班

时间晚,免不了与邻居产生矛盾。近

年来,上海打造多层次租赁住房供应

体系,推出"一张床、一间房、一套

员打造的保障房公寓。上海荣和公

共租赁住房运营有限公司市场部负

责人丁毅介绍,和欣公寓3号楼干今

年1月正式开放。前期,普陀区面向

1000余名外卖员开展了专项调研,为

解决他们"安居难"的困境,集合各方

在普陀区桃浦镇武威东路718号 的和欣公寓里,就有一栋专门为外卖

房",不少都面向新就业群体。

在上海,一系列对新就业群体友

的建设注入持久动力。

11月6日,上海市委常委会扩大会议 强调,要推进新兴领域覆盖攻坚行动,以 党的组织体系全覆盖实现党的宗旨和作 用全覆盖。如今,上海正通过基层党建引 领服务、团结凝聚新业态新就业群体,为 他们打造工作与生活的温暖港湾,努力建 设属于人民、服务人民、成就人民的美好 城市。

对于新就业群体而言,人民城市的蓝 图如何铺展? 是否能让他们立得住脚、安 得下心、圆得了梦?近日,记者实地走访 了静安、杨浦、普陀三个区,对关爱新就业 群体的举措作了一番观察。

停车、进门难?

的"坎"。以商场为例,外卖员要取餐, 便利性设计动线,增设了3个非机动 把非机动车停到人口最为便捷,但会 引起拥堵,商场不允许;一旦停到人行 车停放点。丁作日下午5时许,记者 横道处,又会影响行人,秩序混乱。 来到位于苏河湾万象天地天桥下方, 今年6月,静安区因地制宜,在上 旁醒目的标牌上方标注着"快递、 外卖临时停车点",许多快递员、外卖 海率先启动新就业群体友好型商圈 建设。苏河湾万象天地是北站街道 员自觉地将非机动车停放在此处,还 辖区内一大型商业载体,周边商务楼 有安保人员在维持车辆秩序。"如今, 集聚,外卖员、快递员时常穿梭其间, 乱停放现象大大减少,管理起来也省

心。"姚冕说。

大宁国际商业广场同样划出了 一块"小哥优享停车位",可停放约30 辆非机动车。大宁国际党群服务站 站长刘艳雯告诉记者,大宁国际商业 广场毗邻大宁久光中心,更是快递

是管理也是服务

员、外卖员的聚集地。今年上半年, 宁新聚微党群服务点正式落成,不仅 为快递员、外卖员开辟了停车区域, 旁还设置了近40个置物柜和饮料 柜,便于他们取用物品。淘鲜达位于 大宁国际商业广场一楼,外卖员廖翔 每天约有40单配送任务,"现在有了 专属停车区域,工作效率提升了不 少。"廖翔提到,如果碰到下雨天,他 会把雨衣临时寄存在置物柜里,方便 随时取用。

除了商圈,社区也是新就业群体 日常出入的地点。今年4月,上海首 个"骑手友好社区"在杨浦区殷行街 道落成。在开鲁二村入口处,一张 "骑手友好地图"详尽地标注了骑车 出入口、楼号、单元号、临时休息点、 充换电等信息,连非机动车不可通行 的道路都做了清晰标识。据杨浦区 殷行街道工作人员戴平介绍,"骑手 友好地图"让快递员、外卖员进出更 加便利,还通过线上骑手App 地图笔 记优化配送推荐路线,为骑手节省约 20%的配送时间。

街道还在社区内为快递员预留 出两三块空地,方便他们停车分拣货 物。戴平透露,目前,"骑手友好社 区"建设已在街道50个居民区全面铺 开,聚焦"信息、设施、人际、成长"营 造全方位交融的友好氛围,为辖区内 的新就业群体带来更多温暖。

用餐、租房贵?

资源,为外卖员量身打造了"骑手新 家",共设有98间住房、300张床位, 分为2-7人间不等, 每张床位均专门 划分了对应的非机动车停车位,"目 前,98间房除样板房之外全部都租给 了'饿了么',入住率近80%。

和欣公寓3号楼入口处设置了换 电柜与刷脸门禁设备,公寓房间宽敞 明亮,不仅有着独立卫生间,热水器、 烘洗一体的洗衣机、电冰箱和空调等 家申也一应俱全,还配有衣柜、桌椅 等。来自安徽淮北的00后外卖员刘 艺强选择了3人间,入住公寓5个月 以来,每天都幸福感满满,"这里配套

全方位生活保障

齐全,租金由公司支付,我们只要支 付水电煤费用,成本很低。"

由于工作的特殊性,快递员、外 卖员也面临着"用餐难、用餐贵、用餐 晚"等现实难题。今年8月,静安区多 方联动,打造了30个"暖新餐点",并 推出"延时服务、错峰套餐、速取窗 口",让穿梭在大街小巷的新就业群 体吃上健康实惠的"安心饭"

工作日下午1时许,记者来到位 干汀宁路街道社区综合为老服务中 心的暖新餐点"淮安路社区长者食 堂"。几位快递员正围坐一桌吃午 饭。顺丰快递员秦杨面前摆着里脊

与社区"双向奔赴"

肉、黄瓜炒肉片、青菜、豆芽,还有一 碗豆腐汤,只要12.9元。秦杨告诉记 者,"以前只能在工作区域凑合一下, 自从有了暖新餐点,我天天都来,这 里环境好,价格也划算。"

据江宁路街道淮安路社区长者 食堂负责人孙传凯介绍,该暖新餐点 实行延时服务,将中午营业时间延长 1小时至下午2时,并为新就业群体 推出"9.9元吃饱""12.9元吃好"等错 峰套餐。记者注意到,食堂为新就业 群体预留了一个"速取窗口",还设置 了保温炉、保温桶,确保他们能吃上 热菜热饭。顺丰快递员干昌杰告诉 记者:"这里的菜干净卫生、价格便 宜,从站点过来只要几分钟,有效解 决了我们的用餐难题。"

打造新就业群体友好的人民城 市,离不开深入调研,洞察新就业群 体的实际困难与需求。"要让新就业 群体友好的举措真正落到实处,拉近 和新就业群体的距离非常重要。"在 基层工作中,杨浦区殷行街道工作人 员戴平发现,新就业群体具有高流动



性的特点,要凝聚新就业群体的力 量,关键要靠党建引领,"只有通过常 态化的活动服务与他们建立起紧密 联结,他们才愿意敞开心扉。'

戴平告诉记者,在杨浦区殷行街 道骑手友好社区建设的基础上,许多 新就业群体都加入了助老志愿者和 兼职网格员队伍,开展社区巡逻"随 手拍"、楼道垃圾"随手清"、安全隐患 "随手报"等活动,进一步充实社区治 理和公益服务力量。"今年的中秋主 题觉日活动中,外卖员、快递员还与 社区内8位轻度认知症老人结对,在 日常生活中彼此陪伴、互相关心,共 同找到心灵的慰藉。"

37岁的宋蒙蒙来自山西,是中通 快递静安二部营业厅的站点经理,也 是一名共产党员,从事快递行业6 年。他在工作区域内发现,一家医院 门口的快递经常杂乱堆放,不仅导致 人行道路面安全隐患,快递包裹也遭 受日晒雨淋,容易丢件。去年起,宋 蒙蒙成了江宁路街道新就业群体友 好活动的"常客",尤其是逢年过节, 一系列关怀让他倍感温暖。随着双 方联系日益密切,今年7月,他尝试将 问题反映给了街道的党群工作人员, 第二天就有了回应。10月21日,在 医院的支持下,崭新的快递柜已投入 使用,既还路面整洁,还方便外卖、快

递的投递工作。宋蒙蒙也意识到,自 己已经逐渐成为了社区的"一分子"。

如今,政府、企业、社会组织等多 方力量形成合力,为新就业群体提供 更加全面、细致的生活保障,也为他 们搭建了更多融入这座城市的平台 与桥梁, 越来越多的新就业人群实现 了与社区的"双向奔赴"。

饿了么外卖员姚维是普陀区和 欣公寓3号楼的住户,也是"1℃空间" 蓝骑士为老送餐公益服务队的一 员。从2021年开始,姚维每天为普陀 区长风街道腿脚不便、生活自理困难 的高龄老人提供个性化送餐服务。 在一次次为老送餐中,他感受到了自 己工作的价值,和这片社区的联结愈 加紧密,对这座城市的归属感也越来 越强。

缺乏归属感?